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Decibel 

 
 Il decibel (simbolo dB) è un'unità di misura di tipo logaritmico che esprime il rapporto  

   fra due livelli di cui uno, quello al denominatore, è preso come riferimento;  

   è un sottomultiplo del poco usato Bel : 10 [ dB ] = 1 [ B ] . 

   La differenza in dB fra due numeri , o due grandezze fisiche dello stesso tipo , come  

   due  potenze  N1 e N2, è : 

 

 

   

 Questa unità di misura è particolarmente comoda in molti casi.    

  Quando si deve fare uso di formule che usano generalmente moltiplicazioni o divisioni 

  con i decibel esse si trasformano in somme e sottrazioni, semplificando i calcoli ;  

  inoltre quando si hanno in gioco grandezze che variano di molti ordini di grandezza  

  la scala logaritmica permette di comprimere i valori , e quindi di parlare di 100 [dB] 

  invece che di un rapporto 1 a 10.000.000.000 ;  

  infine ci sono fenomeni come quelli acustici per cui una scala logaritmica si adatta  

  meglio alla nostra esperienza. 

  In elettronica ed elettrotecnica, nel calcolo di tensioni o correnti elettriche, essendo  

  la potenza proporzionale al quadrato della tensione o della corrente, si usa la formula : 

 

 

 

 

  sfruttando le proprietà dei logaritmi.   

 Il guadagno degli amplificatori viene spesso espresso in decibel, dal rapporto fra 

  l'ampiezza del segnale in ingresso e quello in uscita.  

 La dinamica di un segnale viene espressa in decibel, dal rapporto fra l'ampiezza  

  massima e quella minima che assume lungo l'arco della sua durata.  
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 Decibel assoluti 
     Spesso si sceglie di misurare grandezze (tensioni, potenze ecc.) direttamente in 

decibel, ovvero riferendo la grandezza alla sua unità di misura.  

 

 Usando la definizione sopra riportata scegliamo per N2 l‘ unità di misura 
appropriata, ad esempio 1 [V] o 1[A] , specificando questo fatto nel simbolo 
dimensionale della misura:  

                       decibel-Volt          dB V 

                       decibel-Watt         dB W 

                       decibel milliwatt   dB mW 

     e poi si calcola il rapporto in dB fra la grandezza misurata e quella di riferimento 

 

 Esempio: una tensione di 220 [ V]  equivale a 46,8 [dBV] , con V di riferimento 1 [V]  

      o a 106,8  [dB mV]   con  V di riferimento 1 [ mV ]. 

     In elettronica è diffuso l'uso - formalmente non corretto - di abbreviare la sigla          
dBmW in dBm, sottintendendo l'unità di misura. 

 

 Decibel relativi 
     Quando si effettua il rapporto fra due grandezze misurate, ad esempio la potenza in 

uscita rispetto a quella in entrata in un apparato (la definizione di guadagno), allora 
si parla di decibel relativi. In questo caso la notazione non prevede l'inserimento 
dell'unità di misura, come nei dB assoluti, ma rimane adimensionale.                         
Ad esempio: 

   

 

 VU-meter 
     I VU-meter degli amplificatori audio e dei registratori a nastro magnetico riportano 

una scala in decibel dove il massimo è spesso +3 o +6 [dB], e il minimo è un valore 
negativo che rappresenta la dinamica dell'amplificatore o del registratore: in questi 
casi, lo zero della scala (la grandezza di riferimento) è dato dall‘ ampiezza massima 
del segnale che può essere riprodotto, senza che l'apparato introduca distorsione. 
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Acustica 

  In acustica vengono usati i dBSPL per indicare il livello di pressione sonora. 

  La sigla SPL, infatti, sta ad indicare  Sound   Pressure   Level .                                       

  Si calcola in questo modo: 

 

 

 

dove p0 indica la pressione  sonora corrispondente alla soglia di udibilità ,  

 pari a 20 [ μPa ] = 20x10-6 [ Pa ] 

 

 Vengono definiti  : il livello di  intensità  acustica  

 ( Intensity  Level , IL )‏  che si misura in  dB     

e l‏‘‏intensità‏di‏un'onda‏sonora‏ 

che è definita come la quantità di energia che passa  attraverso l'unità di area  

nell‘‏intervallo‏di‏tempo‏unitario. 

L'intensità acustica decresce come il reciproco del quadrato della distanza. 

Il livello Lw di potenza acustica, riferito ad una potenza W0 = 10-12 [ watt ] , è : 
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Pressione sonora 

 

 La pressione sonora è la variazione di pressione rispetto alla condizione di 
quiete causata da una perturbazione ( onda sonora ).  

 

 La pressione sonora può essere misurata usando un microfono (misura in 
aria) o un idrofono (misura in acqua) . 

 

  L'unità di misura del Sistema Internazionale della pressione sonora è il 
Pascal [Pa] 

 

 Per un'onda sonora, la grandezza complementare alla pressione sonora è la 

      velocità delle particelle. 

 

     Per piccoli segnali, la pressione sonora e la velocità delle particelle sono  
proporzionali  (legge di Ohm acustica ) e il loro rapporto viene detto 
impedenza acustica . 

 

       L'impedenza acustica dipende dalle caratteristiche dell'onda e del mezzo.  

       Il prodotto della pressione sonora e della velocità delle particelle prende il  

       nome di  intensità sonora istantanea 
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Sorgente sonora 

  

Pressione sonora 

pascal 
Livello  di pressione sonora 

dB SPL     (  rif. 20 [ µPa ]  )‏ 

Esplosione vulcano Krakatoa 2*1045 1000 

All’interno di un tornado ≈63.000.000 250 

Limite teorico per suono indistorto a 1 atmosfera di pressione ambientale 101.325  194  

Lesioni istantanee al tessuto muscolare 50.000                      ≈ 185  

Esplosione del Krakatoa a 160 km 20.000  180  

Colpo di un  fucile M1 Garand  a 1 m 5.000  168  

Motore di un jet a 30 m 630  150  

Colpo di fucile a 1 m 200  140  

Soglia del dolore 63  130  

Danneggiamento dell'udito per esposizione a breve termine 20                       ≈120  

Motore di un jet a 100 m 6 ↔ 200  110 ↔ 140  

Martello pneumatico a 1 m; discoteca 2                       ≈100  

Danneggiamento dell'udito per esposizione a lungo termine 0,6                        ≈85  

Traffico intenso a 10 m 0,2 ↔ 0,6  80 ↔ 90  

Treno passeggeri in movimento a 10 m           0,02 ↔ 0,2  60 ↔ 80  

Ufficio rumoroso; TV a 3 m (volume moderato)60 ≈                          0,02 ‏  

Conversazione normale a 1 m 0,002 ↔ 0,02  40 ↔ 60  

Stanza silenziosa 0,0002 ↔ 0,0006  20 ↔ 30  

Stormire di foglie, respiro umano rilassato a 3 m 0,00006      10  

Soglia di udibilità a 2 kHz (uomo con udito sano)0,00002 ‏                      ( rif. ) 0  

http://it.wikipedia.org/wiki/Pascal_(unit%C3%A0_di_misura)
http://it.wikipedia.org/w/index.php?title=Soglia_del_dolore&action=edit
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                                          L‘‏SPL‏nella‏strumentazione‏audio 

 

 Gran parte dei produttori usano il livello di pressione sonora come indice  

      dell‘‏efficienza‏elettrica‏dei‏loro‏altoparlanti.‏ 

      La modalità più comune consiste nel misurare l'SPL con il rilevatore posto 
centralmente e a 1  metro  di distanza dalla sorgente.  

      Viene poi fatto riprodurre un particolare tipo di suono  

      ( in genere rumore bianco o rumore rosa) con un'intensità fissa e nota, in 
modo che la sorgente assorba una potenza pari ad 1 [ watt ] . 

 

     Una misura di questo genere viene ad esempio espressa 

     come‏“‏SPL : 93  [ db  1W / 1m  ] “‏. 

 

 Questa misura può anche essere  un rigoroso rapporto di efficienza  tra                                    
la potenza sonora in uscita e la potenza elettrica in ingresso ,                                            
ma questo metodo è meno diffuso.  

 

 Questo metro di giudizio per la qualità degli altoparlanti è spesso fuorviante, 
perché quasi tutti i trasduttori producono livelli di pressione sonora diversi a 
frequenze diverse, talvolta con variazioni anche di una decina di decibel nella 
banda di funzionamento ( in altoparlanti di scarsa qualità )‏ 

 

  In genere, il produttore indica un valore medio in una certa banda. 
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Pressione 

  La pressione è una grandezza fisica, definita come il rapporto tra la forza agente 
normalmente su una superficie e la superficie stessa. Il suo opposto (una pressione 
con verso opposto) è la tensione meccanica. 

 La pressione è una grandezza intensiva e quindi si intende sempre riferita all‘‏unità di 
superficie  

 
 
 
 
 
 Pascal ( nel Sistema Internazionale )  1 [ Pa] = 1 [newton per metro quadrato ] 
 

  Bar → 1 [ Bar ] = 105 [ Pa]  (sono di larga diffusione anche alcuni dei sottomultipli 
del bar,  in particolare il  millibar è molto usato in meteorologia ed il  microbar in 
acustica). 

 
  torr , pressione esercitata da una colonna di  mercurio  alta 1 mm  
 

  at , atmosfera     1 [ at ] = 1 [ kg / cm2 ] 
 
 atmosfera standard  ( abbreviata in  atm ) è un'unità di misura definita con precisione a 

sei cifre nel Sistema Internazionale, per approssimare una quantità che varia 
costantemente a seconda del luogo e del momento.  
 

      È all'incirca uguale alla pressione tipica dell‏‘‏aria‏a‏livello del mare ed è definita come :  
 

                                        1 [ atm  ] =   101325 [ pascal  ] 
                                                                            

 

 

 

 

 

Unità di misura  

/wiki/Millibar
/wiki/Microbar
/wiki/Torr
/wiki/Mercurio_(elemento)
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          Un esempio è la pressione dell'aria all'interno di uno pneumatico 

d'automobile, ad esempio una pressione di 2,2 atmosfere, in realtà 

significa 2,2 atmosfere  oltre la pressione atmosferica. 

 

 

 Con la diffusione dell'uso del Sistema Internazionale anche in ambito 

meteorologico, la pressione atmosferica si misura in centinaia di 

Pascal o ettopascal, abbreviato con hPa. 

 

  Dal momento che 1013,25 millibar = 101325 Pa = 1013,25 hPa ,  

           si ha una identità tra  l‏‘ ettopascal  ed il  millibar. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                          

 

/wiki/Millibar
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  Pascal     bar    N/mm2   kg/m2 kg/cm2 (= 1 at)‏ atm Torr 

1 Pa ( N / m2 ) = 1 10-5 10-6 0,102 0,102×10-4 0,987×10−5 0,0075 

1 Bar ( din / cm2 ) = 100 000 1 0,1 10 200 1,02 0,987 750 

1 N / mm2 = 106 10 1 1,02×105 10,2 9,87 7 501 

1 kg / m2 = 9,81 9,81×10−5 9,81×10−6 1 10-4 0,968×10−4 0,0736 

1 kg / cm2 (1 at ) = 98 100 0,981 0,0981 10 000 1 0,968 736 

1 atm ( 760 torr ) = 101 325 1,013 0,1013 10 330 1,033 1 760 

1 torr = 133 0,00133 1,33×10−4 13,6 0,00132 0,00132 1 

Unità di pressione e fattori di conversione  
 

/wiki/Pressione_atmosferica
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